

积极防汛备汛 确保安全度汛

防汛一线“她力量” 风雨无阻“半边天”

——我市各级妇联组织积极行动投身防汛一线

全媒体记者 余依萍

连日来,我市出现连续强降雨天气。全市各级妇联组织积极行动,动员广大妇联干部和巾帼志愿者投身防汛一线,为全力保障人民群众生命财产安全贡献“她力量”。

“大家仔细点,特别是老房子,墙体是否稳固,排水是否畅通。”在上溪镇上溪二村,村妇联主席蔡月华手握扩音器,声音坚定而有力。她带领的巾帼志愿队对村里危旧房、沿河低洼路段,一处处排查安全隐患。遇到一

位老大爷在家门口张望,蔡月华主动上前进行提醒,确保村民及时了解防汛知识。

“阿姨,最近雨水多,门口池塘那边尽量少去。”稠江街道上崇山村巾帼志愿者李丽君耐心地向村民叮嘱。在稠江街道,各级妇联干部、巾帼志愿者以汛为令,迅速响应,压紧压实防汛责任,对危旧房、池塘进行巡查排查,向广大村民宣传汛期避险知识,以暖心之举诠释防汛巾帼力量。同时,她们走村入户,重点关注留守妇女、儿童等特殊群体的受灾情况,了解实际困

难,提供心理疏导、生活帮助等服务。

“这里发生山体滑坡的风险高,我们得赶紧设置警示标志。”后宅街道妇联主席胡夏露在一处地质灾害风险防控点前,一边说,一边与姐妹们迅速布置起来。连日来,后宅街道组织妇女干部、妇联执委深入辖区在建工程、地质灾害风险防控点、老旧房屋等关键区域,开展拉网式防汛安全巡查,以实际行动构筑起人民群众生命财产的“红色堤坝”。

“还是不放心,我再出去巡查一遍,看一下水位线有没有上涨。”江东

街道钓鱼矶社区巾帼志愿者一直驻扎在社区,深夜也丝毫不松懈,打着手电,在风雨中坚持巡查。当看到辖区内河流的水位上涨,她急忙向上级汇报,通过应急广播让大家引起警惕。据悉,江东街道充分发挥党员干部、巾帼志愿者及青年志愿者等力量,抓好宣传引导、隐患排查、转移安置等各方面工作,做到应查必查、应查尽查,立即整改,逐一落实安全度汛保障措施。同时,严格执行24小时值班制度,确保人员到岗到位,日夜巡防不断、信息网络畅通,全力筑牢防汛安全网。

全媒体记者 龚盈盈 文/摄

本报讯“前方积水较深,井盖已打开,请注意安全。”近日,路过丹溪路和春晗路交叉路口的市民惊奇地发现,此处的井盖在无人看守的情况下,能自动打开排水,其不远处还有语音提示,提醒行人注意脚下安全。原来这是市政处安装的“智慧井盖”。

记者在市政处工作人员操作演示下看到,城市内涝监测预警系统后台可以清晰地显示此处“智慧井盖”的升降过程,在狂风、暴雨、冰雹等极端恶劣天气出现时,路面雨水会携带树叶、树枝、垃圾杂物等流向进水井,这些杂物造成井盖堵塞后,会影响进水井排水效率,导致道路形成积水。为有效应对此类问题,市政处着手安装了可远程监控、操控的“智慧井盖”。

据悉,市政处对城区的易涝位置进行了全面梳理,目前已在丹溪路与春晗路路口、城北路与环城路路口、宾王路与清波路路口等13处历史积水点安装了“智慧井盖”。与传统的井盖相比,“智慧井盖”结合了当前先进的物联网技术和液位探测仪,实现自动预警、自动开合等排水功能。几十秒的时间就能自动或远程开启井盖,同时发出提示音,提醒市民注意安全。

“此前积水点出现积水后,工作人员前往现场人工揭开井盖,需要10至20分钟,现在‘智慧井盖’在路面水位达到一定高度,就会自动打开进行排水,可以有效防止因井盖堵塞无法排水导致路面积水问题。”市政处相关负责人介绍,“智慧井盖”的传感器不仅可以监测道路积水深度,还能在水位异常升高时及时向后台推送预警信息,为防汛排水调度提供重要的信息技术支持。

近年来,我市积极推进城市内涝监测预警系统建设,运用更多科技升级举措,为主城区的防汛工作筑起了一道“智慧”屏障。据了解,当汛期来临或降雨频繁时,工作人员通过预警系统可实时掌握路面积水情况、远程开启“智慧井盖”、启动强排泵等,同时系统还会自动将报警信息推送给相关责任单位进行处置,实现多跨协同。在降雨结束后,系统则自动归集相关数据(降雨数据、积水点数据、积涝影响情况),方便做复盘总结,分析积涝原因,提出工程改造措施或改进业务流程。

应用「黑科技」会自动开合 市区多个路口已安装上「智慧井盖」



闻“汛”而动是青年

连日来,我市持续遭受强降雨侵袭,各街镇团组织以雨为令,以“迅”应“汛”,组织动员广大青年委员、青年志愿者,迅速组成多支青年突击队,投身防汛第一线,用实

际行动诠释责任与担当,筑牢防汛“安全网”。

图为城西街道青年委员带领青年志愿者,清理道路折倒树木。

全媒体记者 李爽爽 摄

紧急修复塌陷

日前,市交通运输局公路巡查人员在巡查时发现,在S315(原金义东线)塘下洋村附近有一通道涵洞,因长时间强降雨对锥坡造成破坏,导致局部塌方。

工作人员第一时间赶赴现场勘察情况,并开展应急处置。经过3小时的紧急抢修,锥坡塌陷位置顺利完成修复。

全媒体记者 陈聪 摄

福田街道:

迎“汛”而上显担当

全媒体记者 陈健贤

本报讯“下了一夜的雨,看看水库的水位是否正常。”6月26日一大早,福田街道立碑塘村护村队员楼向阳、孔祥青开始一天的水库巡查工作。

立碑塘村旁有一座里塘水库,该水库为小二型水库。6月25日上午8时发布的水库水情显示,该水库水位超汛限,村两委第一时间组织人员开闸泄洪。许多村民也主动帮忙清理家附近沟渠的垃圾,并定期对水库周边、老旧房屋进行巡查,确保全村安全度汛。

在福田街道,这样的护村队伍有31支,他们有的是党员志愿者,有的

是熟悉村况的“同年哥”,大家不约而同走上了防汛一线。陶志明是下西陶村的党员志愿者,看到村集体微信群里发布的防汛消息,主动联系上村两委,加入了护村队伍。作为东象山村的一员,丁廷卫积极参加防汛宣传,利用村里应急广播向村民发布气象消息和雨情、汛情信息。

据悉,福田街道严格落实防汛备汛责任,聚焦风险清单,加强地质灾害隐患点和风险防范区、小流域山洪易发区等重点区域的巡查排查,细化包户、包人清单,落实“一户一策”避险、“一对一”转移责任,积极筑牢防汛“安全堤”。

城西街道:

全域排查灾害隐患

全媒体记者 华青

本报讯“还好转移了,真的感谢你们。”6月26日,被安置在酒店的分水塘村村民陈关忠见到城西街道工作人员,由衷地感谢。前一天,分水塘村隐患点发生多起滑坡地质灾害,因预警及时、排查到位、应急处置得当,受威胁群众提前避险转移,未造成人员伤亡。

连日来,我市强降雨持续,城西街道紧盯气象变化,严格按照我市防汛工作要求,全面开展防汛备汛工作,守牢防汛“最后一公里”。截至6月26日0时,城西街道迅速组织人员2229人次,检查安全隐患点453处,排查危旧房125

处,易涝点77处,排除隐患58处,累计转移人员89人。

针对地质灾害隐患点,街道干部、民兵、村两委及党员挨家挨户巡查,确保转移人员无返流。对有隐患的危旧房,坚决做到人员“应转尽转”,及时设置警戒线。同时,积极做好转移人员管理服务,安排专人同住,及时提供日常用品、餐饮等服务。

针对东黄线、东鲤线等容易发生山体滑坡路段,街道组织交通办、消防队员、民兵等救援人员开展24小时巡逻,并针对白天发现的险情,开展“回头看”,及时清理路障,全覆盖增设警示提醒标识,适情管控高危路段,确保人员安全。



工作人员现场演示井盖自动升降功能

市环境集团:多措并举打好防汛“主动仗”



今年入梅以来,我市呈现降水持续时间长、范围广、累计雨量较大等特点,已多次发布暴雨预警和地质灾害风险预警。针对当前持续强降雨的严峻形势,市

环境集团严格根据市里统一部署,认真贯彻会议精神,立足自身职能抓早抓实抓细,全力以赴防汛保畅通,努力保障城市环境卫生和市民出行。

及时响应 各就各位绷紧弦

6月25日晚,环境集团召开防汛工作部署会,贯彻落实有关防汛工作会议精神,全面部署调度防汛备汛工作,要求各部室、分子公司坚决克服麻痹松懈思想,以工作的主动性应对雨情汛情的不确定性,以“时时放心不下”的责任把工作做实做好,筑牢防汛“安全堤”。

6月26日早上,环境集团主要负责人到塔山生活垃圾填埋场等场所,实地查看防汛工作,并就相关事项进行提醒。连日来,环境集团班子成员、各分公司(子公司)负责人也带头对重点区域进行巡查,叮嘱

一线工作人员在做好防汛工作的同时,一定要注意自身安全。

针对当前防汛工作的形势和要求,环境集团及时完善汛期保障措施,通过修订《防汛预案》,下发《防汛任务提醒单》《义乌市积水点重点布控表》等举措,切实提高汛期突发事件的应对能力。

与此同时,环境集团积极与相关部门沟通联系,多渠道收集汛情、雨情信息,加强滚动预报和临灾预警,确保第一时间将相关信息传送到位,全面提升临灾预警的及时性、准确性、科学性。

雨中逆行“橙色力量”在路上

完善防汛沙袋、扫把、铁锹、对讲机、消毒药品等物资储备,全面提升防汛应急能力;“拉网式”排查全市城区46个易积水点,并按辖区重点布控;对全市179个公厕、37个转运站、3个工业垃圾分拣中心、一个填埋场重点布控,巡查排水情况;配置环卫道路冲洗车46辆,清理冲洗道路淤泥;组建10支防汛队伍,落实防汛人员近千人……这段时间,身穿橙色工作服的环境集团数千员工开启雨天作业模式,在各自岗位上坚守,做好清淤、清障等相关工作。

为确保城区道路杂物及时清理,让过往车辆、行人顺利通行,环卫工人冒雨清扫被雨水冲到路边的垃圾,人工疏通下水道泄水口和下水道窨子,疏通部分路段积水,防止排水管网堵塞造成排水不畅。

雨中逆行,“橙色力量”在路上。每一次的低头、弯腰、捡拾、清扫、倾倒,环卫工人风雨无阻,无怨无悔。对他们来说,这既是一种坚守,更是一种职责,用自己的实际行动让这座城市变得更美好。

全媒体记者 林晓燕